

“我为乡村种风景”长三角青年乡村振兴设计大赛启动田野巡展

# 艺术“邂逅”乡村 激发振兴活力



本报讯 (通讯员 范黎平)近日,一群大学生在指导老师的带领下,来到位于枫泾镇下坊村的沪枫茶园,大学生们把设计作品像“晒农货”一样布置在空旷草坪上,由附近的村民参观、点评、票选。作品设计者则在一旁认真倾听与记录。

这如同赶集一样的场景,正是2021年“我为乡村种风景”长三角青年乡村振兴设计大赛评审会与田野巡展活动。

乡村振兴是顶层设计的国家战略,刚刚结束的区第六次党代表大会议提出要做好“美环境、种风景、增颜值、植文化”这篇大文章。如何使乡村真正美起来亮起来?需要有新鲜血液的参与。枫泾镇党委副书记胡吉根表示:“枫泾通过与长三角众多高校合作,举办‘我为乡村种风景’活动,借智借脑弥补乡村发展中缺设计、缺艺

术的短板。同时活动也为高校学生提供了融入乡村的机遇,创造了学院派与田园乡村感情的共鸣。”

从2019年到2021年,“我为乡村种风景”长三角青年乡村振兴设计大赛举办了第三个年头,吸引了越来越多的参赛团队,参赛作品也越来越接地气。据东华大学服装与艺术设计学院指导老师周之澄介绍,今年,有来自全国500多个团队报名参加比赛,组委会从300件投稿中筛选出有效投稿250余件,再经过线上盲评和14所院校近20位专家的线下投票,从168件入围作品中挑选出了34件优秀作品参加本次巡展。在去年基础上,组委会还增设了其它的设计种类,如服装设计和专项视频制作,丰富了品类,让艺术设计和乡村建设的结合更为多样化。

在当天巡展时,前来观展的村民对于涉及自己生活空间的设计尤其感兴趣,问得特别详细。来自东华大学的马铭骏此次为朱枫公路与亭枫公路交会的沪浙边界设计了一个景观装置《且听·枫·吟》,他尤为关心的

是方案与环境是否契合、是否影响交通、村民观感如何。

令人欣喜的是,经过三年精心培育,“我为乡村种风景”已经不仅仅是枫泾的“活动”与“品牌”,而是深深地融入进长三角更高质量一体化发展中。同时,大赛的设计内容和范围已从第一年的空间类设计,逐步拓展到空间、物产类,虽然涵盖的内容更多、更广,但却更加注重“作品落地”与“成效成果”。2019年,首届大赛的一等奖“菖蒲党建公园”作品于今年初落地,同时还有新义村的陆家埭停车场和枫泾镇社区文化活动中心的公共卫生设施等相继落地,让枫泾曾经“被遗忘的角落”,成为乡村振兴的“网红地”。

今年,在大赛第一轮匿名评审之后,入围的作品已经具有了较高的水准。大赛组委会通过团区委将设计方案推荐到地方,下发到点位所在地方,由各镇、村挑选并沟通落地事宜。因此,出现了大赛结果还未决出,优秀作品已经从纸面走向现实。作为本次大赛的承办方,枫泾镇依然

是学生踩点选题的大热门。在34件参加巡展的优秀作品中,共有14件作品涉及枫泾,其中乡村空间类有7件,本土物产类有7件。作为本次大赛举办地的下坊村,也成为重要的成果展示地。在兴豪路和11组进村主干道路,下坊村门头已经成为这座小村的一处新地标。在下坊村10组,参赛者利用现有的建筑资源打造成闹中取静的精品民宿,目前已接近完工。在下坊村13组,一处公共空间打造方案正在推敲雕琢中,设计者利用现有建筑打造出一间隐匿梨园的精品民宿,让游客远离喧嚣都市,融入乡村田园,体验水果采摘的农家乐趣。

此外,“下坊村的花儿会农庄”青年中心、盛新村青年中心等作品都寄托了青年设计者对于乡村空间的美好畅想。此外,设计者也将关注的目光投向了上海市粮食安全教育基地的大米、枫泾“九丰”农产、“惠游农业”水果盒、“上师大19号”大米等农旅产品的包装,飞扬的设计为枫泾的物华天宝锦上添花,增添了不少灵气。

(上接A1版)

今年以来,金山有序推进新冠病毒疫苗接种,优化形成“2+3+11+X+Y”(即2个集中接种点、3个移动接种车、11个社区接种点、X个流动队、Y个夜间接种小分队)接种服务模式,全力满足不同市民群体的接种需求。截至11月29日24时,全区已累计接种新冠病毒疫苗1697493剂次。

人民城市,健康至上

近年来,我区卫生健康事业基础设施不断完善,公共卫生服务体系逐步健全,医疗卫生工作水平不断提升,卫生健康服务质量持续改善,人民群众就医更方便,健康有了更高质量的保障。

我区优化形成“1+X”公共卫生政策体系,不断推进疾病预防控制体系和公共卫生应急管理体系建设,完成金山医院科研综合楼和规培宿舍楼、市六医院金山分院急诊楼、亭林医院老病房楼和医技楼修缮、区卫监所迁建及分所建设布点、医疗救护站迁建及分站建设布点、石化社区卫生服务中心综合业务大楼及门诊楼改建项目等,启动金山医院新建住院楼、张堰镇社区卫生服务中心迁建和区精神卫生中心改扩建。

此外,金山还入选全国城市医联体建设试点区,金山医院、市六医院金山分院成为全市首批区域性医疗中心。金山医院也已全面启动创建三级甲等综合医院,市六医院金山分院创建上海健康医学附属医院正稳步推进,区中西医结合医院正式挂牌,上海中医药大学教学医院,亭林医院同济医院医疗学术交流合作深度日益拓展。

值得一提的是,我区智慧健康服务体系也在加快构建中,在亭林镇、山阳镇、金山卫镇等社区卫生服务中心试点开展“互联网+”卫生服务。全区19家公立医疗机构全部开通“医保电子凭证”脱卡支付,实现“金嘉”点对点异地就医医保实时结算。

接下来,金山将继续以公共卫生体系、医疗服务体系建设、健康城市建设、智慧医疗服务等为重点,构建整合型、智慧化、高品质的卫生健康服务体系,努力建设上海市西南区域卫生健康服务的高地,全方位、多维度推进金山卫生健康事业高质量发展。

记者 杨惠聪 通讯员 姚佳玲

本报讯 (记者 杨惠聪 通讯员 纪鹤)近日,午饭时间刚过,位于金山工业区职工公寓的鑫港湾群团服务站就已排起了长队。原来,来自金山工业区社区卫生服务中心的新冠疫苗接种流动小分队再次来到这里,为在职工公寓入住的近两千名职工及周边企业职工开展新冠病毒疫苗“加强针”接种。

打完疫苗正在留观的职工表示,在间隔期满6个月后,一接到加强针的接种通知,就马上趁着午休时间赶来接种。“自己就住在这里,群里收到通知,一有空就过来打了,感到很方便。”上海锐拓五金制品有限公司职工刘跃飞说道。

由于金山工业区规模企业较多,自加强针接种启动以来,金山工业区社区卫生服务中心通过流动队和夜间小分队的形式,进企业、进社区,全力满足市民就近接种需求。金山工业区社区卫生服务中心护理部主任、主管护师杨冬梅表示,企业职工的接种意愿比之前明显增强了很多,不少市民也主动来咨询疫苗接种安排。为了全力配合我区第三针加强针接种工作,除了中心的接种门诊以外,还按照实际情况和需求派出了疫苗流动队和夜间小分队,方便更多市民接种。

目前,接种疫苗仍是强化疫情防控的有效手段。“除了保证第一针和第二针之外,我们重点还是在推进加强针的接种,对于有需求的社区、学校、企事业单位,都会增派流动队上门进行接种服务,只要哪里有需求,我们就会派队伍去那里。”区卫健委疾病预防和健康促进科科长陶建秀说道。

当前,金山持续组织重点人员加强针应接尽接,动员其他人员愿接尽接,所有街镇、工业区接种点及集中接种点位全部开放,设立预检、登记、接种、留观四个环节,流程规范高效,提供安心安全的接种服务。截至11月29日24时,全区已累计接种新冠病毒疫苗“加强针”209050剂次。

## 遗失声明

上海市金山区苗乐坊美容院遗失营业执照正本,正本编号:280010201711080039,声明作废。



“让社区居民了解健康,拥有健康,是我工作为之奋斗的目标。”李俊是朱泾社区卫生服务中心社区科副科长,先后就读于安徽医科大学和山东第一医科大学,获得公共卫生硕士学位,自2008年毕业来金山工作后,李俊一直奋战在疾病预防一线。

2020年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,李俊秉持着“疫情就是命令,防控就是责任”的信念,把人民群众的生命安全放在首要位置,始终奋战在疫情防控最前线。作为一名新

## 冲在疾病预防第一线 ——记朱泾社区卫生服务中心李俊

上海人,他放弃了春节年休假回老家和家人团聚的个人利益,以集体利益为重,坚守岗位,把单位当成第二个家,带领团队,组织协调开展各项疫情防控工作。

作为一名公共卫生专业硕士,李俊深切感受到此次疫情防控的持久性和艰巨性,在疫情的防控初期,他就未雨绸缪,率先行动,在最短的时间内制定完善中心疫情防控方案,梳理防控工作流程,为疫情防控的有序开展打下了坚实的基础。面对疫情的持续升级,工作任务的逐步加重,李俊没有任何怨言,主动承担协调辖区重点人群居家管理,应急物资的整理,疫源地终末消毒、公共场所预防性消毒、密切接触者的隔离观察、企

业复工指导、培训等工作。

后疫情时期,李俊又加入了新冠疫苗接种服务的大军中,为构筑安全的社会环境贡献力量,累了,他就在办公室的沙发上将就睡下,夜深人静的时候,还能常常见到他加班的身影。他的辛勤付出,不断筑牢新冠疫情防控的堡垒,为广大人民群众身体健康和生命安全保驾护航。

在践行“我为群众办实事”上,李俊毫不含糊,只要是对老百姓有利的事,能办的事,他从不说“不”。金汇小区何阿姨的老伴患有精神疾患,平日家里只有老两口居住,老伴都是由何阿姨照顾,在疫情防控关键期,何阿姨的老母亲生病住院了,面对又要照顾老母亲又要去医院为

老伴配药的双重困难,何阿姨找到了李俊。在了解何阿姨的实际困难后,已经连续两天没休息的李俊毅然驾车前往区精神卫生中心为何阿姨老伴代配药。

此外,面对校园传染病防治知识需求量大,知识范围涉及广的局面,2019年由他提议编写的一本知识面广、内容丰富且通俗易懂的校园传染病读本供学校使用,该项提议获得了金山区卫生健康委“优秀金点子”二等奖,最终《校园传染病防治手册》于今年6月由复旦大学出版社正式出版推广使用。李俊表示,希望用自己的专业,为金山卫生事业的发展贡献力量。

记者 冯秋萍

**筑牢人民健康的免疫屏障**

我区接种新冠病毒疫苗“加强针”突破20万剂次